

A mai vasárnapi lap ára 300 korona.

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN 1923

V. ÉVFOLYAM, 250. SZAM.

VASARNAP, NOVEMBER 4.

E lőfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 6000 korona.
EGYES SZÁM ÁRA 300 KORONA.

Kiadótulajdonos:
Baltazár Irodalmi és Lapkiadó Rt.
A szerkesztésért felelős:
POSCH DEZSŐ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-utca 2-ik szám alatt, város-
háza épület.

Az ellenzék egyrésze helyesli Bethlen István újabb politikáját

Budapest, nov. 3. A politikai helyzet változása az ellenzéki pántonkivülieknél is érzeteti hatását. Eddig is meglehetősen heterogén felfogású politikusokból állott ez a csoport, most azonban a politikai helyzet változása következtében alkotó elemeire bomlik. Egyik részük csatlakozni fog Bethlen István grófhhoz, mivel annak mostani politikáját osztják, míg mások megakarják tartani továbbra is ellenzéki álláspontjukat. Szilágyi Lajos és Baross János pl. most is ellenzéki állásponton vannak, amit Szilágyi legutóbbi éles beszéde is igazolt. A másik részük, mint Ugron, Östör József helyesli Bethlen István gr. miniszterelnöknek a legutóbbi időben folytatott politikáját és ha ezek a pántonkivüli politikusok még nem léptek be az egységes pártba, több ízben nyilvánították szimpátiájukat Bethlen Istvánnak a legutóbbi hetekben gyakorolt politikája iránt.

Belépések az egységes pártba.
Budapest, nov. 3. Dinich Ödön nemzetgyűlési képviselő levelet intézett Almássy Lászlóhoz, amelyben bejelenti a pártba való belépését. A levélben többek között a következőket írja:

Módosították a tisztviselők létszámcsökkentéséről szóló rendeletet.

elégítésüket, mely végkielégítés kiutalásával a város kötelezettsége velük szemben megszűnik. Azok a tisztviselők pedig, akik 1 évi szolgálattal nem bírnak, a novemberi fizetésükkel továbbra is elbocsátottnak tekintendők.

A rendelet elkészése érkezett ugyan, de végrehajtása semmi nehézségbe nem ütközik, mert az egy évi szolgálattal bíró tisztviselők megkapták a rendeletben előírt illetményeket, valamint a végkielégítési összeget is, azonban az 1924 januártól június 30-ig terjedő időkre a fizetést már nem folyósítják. Ugyanígy azok a tisztviselők sem támaszthatnak fizetési igényt a várossal szemben a novemberi fizetésükön kívül, akiknek nincs az egy évi szolgálati idejük.

Ma az egész országnak a legszilárdabb egységet kell mutatni kifelé is és boldog leszek, ha szerény tehetségemmel, de szorgalmas munkával a vezetésed alatt álló pártban ezt a célt szolgálhatom.

Almássy László Bethlen István grófnak bemutatta Dinich Ödön levelet, majd levelet intézett Dinichhez, amelyben örömmel veszi tudomásul azt az elhatározását, hogy az egységes párt tagjai sorába kíván lépni.

Hire terjedt annak, hogy azok a pántonkivüli keresztény képviselők, akik nem tartoztak az ugynevezett fajvédő csoporthoz, ugyancsak megbeszéléseket folytatnak aziránt, hogy az egységes pártba csatlakozzanak. Értesülésünk szerint ezt a mozgalmat Meskó Zoltán kezdeményezte és úgy tudjuk, hogy a jövő hét folyamán lépések történnek aziránt, hogy a csatlakozás módjaiban megállapodjanak Bethlen István gróf miniszterelnökkel.

Ebben a mozgalomban szerepet játszik Reischl Richard is, aki mint a kormányt támogató Huszár-Ernst pártjának tagja fáradozik a belépés előmozdításán.

A módosító rendelethez a belügyminiszter kimutatási táblázatát is csatolt, melynek alapján a létszámcsökkentés eredményéről szóló statisztikát el kell készíteni.

A létszámcsökkentéséről szóló törvényt, amint azt a rendelet megállapította, október 31-éig végre is hajtották. — És valamennyi elbocsátott tisztviselő még idején megkapta az elbocsátására vonatkozó értesítést s ennek folytán tegnapelőttől kezdve már szabadságon vannak. A létszámcsökkentés kérdése ezzel befejezettnek lett volna tekinthető, ha időközben az erre vonatkozó rendeletet nem módosítják. A módosító rendelet október 31-én érkezett meg a városhoz, mely újabb intézkedéseket tartalmaz a törvény végrehajtásáról.

A rendelet előírja, hogy a nem rendszeresített állásban levő tisztviselőket, akiknek még egy évi szolgálatidejük sincsen, egy évi felmondással, akiknek egy évi szolgálatuk volt, végki-

elégítéssel, de 1924 július 30-ig illetményeik folyósításának a mellőzésével bocsátandók el. Az egy évi szolgálattal rendelkezők tehát, a rendelet szerint december 31-ig kérhetik végki-

Üdvözlő küldöttségek dr. Magoss György polgármesternél

A kegyes tanítórend debreceni társházának képviselői, ben *Hogyor József* gimnáziumi igazgató, *Rózsa István* igazgató-helyettes és *Gombos házfőnök* tegnap délután üdvözölték *Magoss György dr. polgármestert* megválasztása alkalmából. *Hogyor József*, a küldöttség szónokája, beszédében kifejtette, — hogy biznak abban, hogy a polgármester gondot fog fordítani azokra a kulturális intézményekre, melyek hívatva vannak megőrizni az ősi szokásokat, az ősi hagyományokat, melyek re különösen ma oly nagy szükség van.

Magoss György dr. polgármester válaszában megköszön-

te az üdvözlést és kijelentette, hogy a lelki és a területi integritás visszaállítására meggyőződése szerint a nemzeti és keresztény erkölcsök a legalkalmasabbak, továbbá, hogy ő teljes mértékben támogatni fogja a piarista rendet, a területi és lelki integritás visszaállítására irányuló munkájában.

Ma délben üdvözölte a polgármestert a MBOSz. keleti kerületének küldöttsége is *Palkovits Béla* előadó vezetésével, a keletmagyarországi utazók küldöttsége *Króh Vilmos* elnök és *DKASE* küldöttsége *Székely Simon* vezetésével.

A németek megszüntetik a dologi szállításokat a nagy- és kisententenek

Paris, nov. 3. A német ügyvivő tegnap este átadta a külügyminiszteriumban a kormányának a jegyzékét, amelyben a birodalmi kormány kijelenti, hogy nincs módjában ajánlatot tenni a dologi szállítások folytatása érdekében, így tehát megszünteti a dologi szállítást Franciaország, Belgium, Anglia, Olaszország és a kisántant számára. A jegyzékét valamennyi szövetséges állam fővárosában átadták. A francia kormány eddig még nem válaszolt a német kormányának.

Washington, november. 3. (Reuter.) A Fehér ház nyilatkozatot tesz közzé, amelyben ismételen kifejezi azt a nézetét, hogy a szakértői vizsgálatnak nagyon széles és kiterjedt alapon kell megtörténni, ha nem akarják azt, hogy az egész vizsgálat hasznossága kérdésessé váljék. A vizsgálatnak csak akkor van sikerre kilátása, ha arra nézve megegyezés jön létre. A korlátozások megállapításával az Egyesült Államok felfogása szerint új helyzet állana elő. A fehér ház hangsúlyozza, hogy a jóvátételi összegnek semmiféle megváltoztatását nem javasolta

és hogy a vizsgálat, amelynek eredménye a kormányokra nézve nem lehet kötelező, csak azal a céllal bírhat, hogy Németország legvégsőbb fizetési képességét megállapítsa.

Aschen, nov. 3. A szeparatisták tegnap este kénytelenek voltak a várost újból elhagyni. A kűritést a belga megszálló hatóságok és az angol alkonzul ultimátuma előzte meg. Az alkonzulokat a belgák hozták ki a kormányhatósági épületekből és a városházáról. Kint lefegyverezték és zárt sorokban a vas uti állomásra kísérték őket. A város vezetősége meghívta a külföldi konzulokat a szeparatisták okatlan rombolásának a kormányhatósági épületben való megtekintésére.

Folynak még a magyar-cseh tárgyalások.

Budapest, nov. 3. A magyar-cseh gazdasági tárgyalások a mai nap folyamán is folytak. A megoldásra váró gazdasági kérdések olyan bő anyagot szolgáltatottak a bizottságnak, hogy egy-

előre nem leht megállapítani, mikor fejeződnek be a tárgyalások. Az egyes kötelezettségek tárgyalása során ugyanis újabb és újabb kérdések merültek fel, amelyek a gazdasági kérdések komplexumával állanak összefüggésben és így a tanácskozások tervszerű programja anynyira kibővült, hogy még hosszabb ideig tart a kérdések le-tárgyalása.

A románok letartóztat-ták a monarchia volt vezérkari főnökét.

Budapest, nov. 3. Brassóból érkezett jelentések szerint báró Arz Arthur vezérezredes, a monarchia volt vezérkari főnökét Bukarestben letartóztatták. — Báró Arz néhány nappal ezelőtt utazott Bukarestbe, hogy a békeszerződés értelmében járó nyugdíját, amit ezideig a románok kifizettek, a román kormánytól kiutaltassa. A letartóztatást azzal okolják meg, hogy báró Arz a román kormány iránt tartozó engedelmségét megszegte.

A normális hitelezés az adós megajándékozása

Budapest, nov. 3. Illetékes helyen a jegyintézetli hitel valorizálásáról a következő felvilágosítást adták:

— A korona ingadozása és esése következtében a magánhitel teljesen megszűnt. Minden tényező rájött arra, hogy a normális hitelezés ma már nem két oldalú, ennek következtében az adós megajándékozása. Az a körülmény, hogy sok vállalat a valorizálatlan hitel nélkül megbukna, a hitel további folyósítása ellen szól. Ez annyit jelent, hogy az állam támogatása nélkül nem tudnak megélni. A valorizálatlan váltóle-számítási hitel tehát lényegi-leg állami támogatás.

Fiatal versiróink.

Köszöntöm a napot...

Köszöntöm a napot, az örökké-valóság mosolygó fényét és arany-dus-világát, aki fölkelte csüggő lelkemben az érzések tiszta, nagyon-szent hatalmát.

Akinek a csókja a tavaszi éjékből bimbózik tűnődve s virággal re-megőn, aki a szendergők és álmodozók-álmat életre keltette lehelve, reszketőn.

Köszöntöm a napot, mert meg tudom érteni, mert arany fényébe fog a lelkem fulni, mert egykor boldogan szent ér-zé-seimmel örök hatalmába fogok én el-mulni — —
Fazekas Ily.

Az „egy Harmadik“.

...és ez a tavasz úgy dalol, mint a gyerek, kinek nincs gondja, s szívem' száraz röpke dalra bontja.

Kik úgy ölelnek, kedvesen, mint a Te áldott két karod... Tűz most a szívünk és a tűzben, sok zengő, kőszá vágy ragyog.

Oroszország háborúra készülődik.

Páris, nov. 3. Stokholmi jelentés szerint Oroszország négy korosztályt mozgósított. Ez az intézkedést összeköttetésbe hozzák azzal a harcias beszéddel, amelyet Trockij tartott Lengyelország ellen. Szinoviev a szovjet pétervári gyűlésén

még harciasabb hurokat pentgetett és azt ajánlotta, hogy a német kommunistákkal együtt lépjenek nyomban támadásba Lengyelország ellen.

Gudicsmi, valamint a többi kommunista tábornok helyeselte az indítványt.

Az új lakásrendelet szerint felemelik a tisztviselők lakáspénzét.

A lakberek emeléséről szóló rendeletről folyóan a kormány felemelte a köztisztviselők lakáspénzét is. Debreceben, mivel a harmadik lakáspénzosztályba tartozik, a lakáspénzek összege egy évre a különböző fizetési osztályba tartozó tisztviselőknél a következő:

II. fizetési osztályba tartozó tisztviselőknél, ha a családi pótlékuk 2 személy után jár, 561.600 korona, ha 3 vagy több személy után kapnak családi pótlékot, 648.000 korona

III. fizetési osztályba tartozók 518.400, illetve 561.000 K lakáspénzt kapnak.

A IV. fizetési osztályban 475 ezer 200, illetve nagyobb családú tisztviselőknél 518.400 K.

Az V. fizetési osztályban 410 ezer 400, illetve 453.600 K.

A VI. fizetési osztályban 367 ezer 200, illetve 410.400 K.

A VII. fizetési osztályban 302 ezer 400, illetve 345.600 K.

A VIII. fizetési osztályban 237 ezer 600, illetve 280.800 K.

A IX. fizetési osztályban 172 ezer 800, illetve 216.000 K.

A X. fizetési osztályban 151 ezer 200, illetve 294.400 K.

A XI. fizetési osztályban 129 ezer 600, illetve 172.800 koronát kapnak lakáspénz címén.

A kezelők és kezelőnők 112 ezer 321, illetve a nagyobb családúak 129.600 koronát.

Az I. osztályú műszaki altisztek 146.880, illetve 129.600 koronát és 120.960 koronát kapnak aszerint, hogy milyen szá-

mu családjuk és mily havi fizetésük van.

A napidíjasok 64.800 koronát kapnak lakáspénz címén. — Nagyobb családúaknak azokat tekintik, akiknek három, vagy háromnál több családi pótlékuk van.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam sikerei.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam múlt heti előadásai — szám szerint hat — olyan fényes erköcsi sikerrel jártak, amely a tanfolyam vezetőségének annál öszintébb örömet okoz, minél inkább meghaladják előzetes reményeit. A debreczeni társadalom intelligens — tehát tovább tanulni vágyó — elemeinek nagyfokú és megtisztelő érdeklődése meggyőzően bizonyítja, hogy a Népszerű Főiskolai Tanfolyam intézménye városunk szellemi életének egyik fontos és mindinkább nélkülözhetetlenné váló szerve. A második hét előadásai is méltók lesznek a múlt hetiekhez és igen alkalmasok az intelligens nagyközönség tudásának gyarapítására. November 6-án, kedden délután 5 órakor és november 8-án, esütörtökön d. u. 5 órakor tartja meg dr. Nagy Jenő ref. főgimn. tanár, a magyarországi ornithológia egyik legkitünőbb szaktudósa, két nagy érdekű előadását a Hortobágy egykori és mai madárvilágáról és előadásait bemutatásokkal fogja minél szemléletesebbé tenni. Eppen ezért, hogy t. i. a ref. főgimnázium gazdag muzeumából minél több hortobágyi madártípus mutathasson be, a nov. 6-iki, keddi előadást dr. Nagy Jenő nem a szokásos I. sz. jogi tanteremben, hanem a ref. főgimnázium tornatermében tartja meg. Ez a körülmény maga után vonja

azt, hogy a nov. 6-iki, keddi másikk előadás, a dr. Zsigmond Ferencé a regényolvasás szempontjairól, hat órakor szintén a ref. főgimnázium tornatermében fog megtartatni. A Nagy Jenő előadására külön is felhívjuk a vádászattal foglalkozók figyelmét, mert az előadónak fontos és tanulságos mondanivaló lesznek a hasznos és káros madarakról, pusztuló-félben levő vagy kíméletre érdemes madárfajokról stb. A leg nagyobb mértékben és legszebb értelemben közérdekű az a témakör, melyből három előadás megtartására sikerült tanfolyamunk számára dr. Ambrus Matild egyetemi tanársegédet megnyernünk. „Csecsemővédelem, csecsemő-ápolás“ a címe annak a három előadásra tervezett témakörnek, melyből kettő esik a mával kezdődő hétre: nov. 8-án, esütörtökön d. u. 6 órakor és nov. 10-én, szombaton d. u. 5 órakor. — Egyaránt tanulságos és élvezetes lesz a két előadás, melyet dr. Márton Béla egyetemi m. tanár fog tartani Oroszországról vetített képek kíséretében; e héten az egyik előadás kerül sorra, nov. 10-én, szombaton d. u. 6 órakor. Tehát a nov. 6-iki, keddi előadás (Nagy Jenő és Zsigmond Ferencé) a ref. főgimnázium tornatermében, a többi a szokásos helyen (I. sz. jogi tanterem) tartatik meg.

A korona 0-0305

Zürich, nov. 3. Hollandia 217 és háromnegyed, Newyork 5,63 és háromnegyed, London 25,09 és fél, Páris 32,25, Milano 24,95, Prága 16,45, Budapest 0,0305, Belgrad 6,57 és fél, Bukarest 2,79, Bécs 0,0079 és egynegyed, Szófia 5,20.

A devizaközpont ártályamai:

Egy darab	Pérez (Vétel)	Áru (Eladás)
Dollár	19450 K	20550 K
Angol font	83300 K	92700 K
Hollandi forint	7540 K	7980 K
Francia frank	1160 K	1226 K
Svéd frank	3440 K	3 00 K
Léa	181 K	192 K
Cseh korona	573 K	617 K
Bel	98 K	111 K
Lira	890 K	945 K
Ónár	225 K	242 K
Német márká	— K	0 005 K
Lengyel márká	0 160 K	0 210 K
Osztrák korona	0 2760 K	0 2970 K
Napoleon arany	68800 K	— K
Dán korona	3350 K	3600 K
Svéd korona	2920 K	3140 K
Svéd korona	5110 K	5440 K
Svága frank	1000 K	1955 K

Két szerelet, ha egymásba forr: Hidd el, csak így lesz kétszeres.

Ily. Radványi Sándor.

Nászajándék.

A szívem vérző kis ékszerke; Tündöklő, tiszta, — te vagy benne! Almok, szerelmek, tündér vágyak Megmérhetetlen végtelensége...

Mindent átfogó drága ékszer, Szerelmek mélabus zenéje; Csillogó, ékes, — mint a gyémánt; Messze tündöklő csoda fénye...

Május virágja feslik benne, —Mind neked mond titkos meséket. Szerető, nászi ajándékul Fogadd el hát e drága-éket! —

Ily. Radványi Sándor.

Isten veled.

Isten veled hát... feledjél el! Feledj a régi boldogságot! A napsugár, a kis meséket... Az álmot, vágyat s a — virágot.

Tudom... régen, hogy — hogy szerrettél! — Régen... egy álomszerű tájon. Azt is tudom, hogy hitgettél: Azon a szép virágos nyáron.

Menj! — Temesd a multba nevedet! En emlékedet áldva-áldom... Feledjél el és sirass meg majd Diákszerelmem... ideáalom!...

Ily. Radványi Sándor.

Oh, dalba ömlő csodás szerelem...

Oh, tűnő fény... óh, szálló napsugár; Ez ut... az Elet nehéz útja már!

Szárnyam feszül, bár szívem törve már; De azért lelkem csak dalolva jár...

Atal repülve gálat és hidat... Oh légy megáldott, Elet áhítat!

Örök a Vágy és örök a lavasz! A tél örökre be sohsem havaz!...

A szív szerelmén új rózsá fakad, — Ki szeretni tud... az boldog marad.

Oh boldogság, oh szálló életem! Oh dalba-ömlő csodás szerelem.

Ily. Radványi Sándor.

Fáj...

Elszáll a láng — a szívem lángja; Lehül a láz... csitul a vágy... Tűze megtisztul — az idővel, S szeliden tűz fényével — ránk.

Gyöngéden, majd összefonódunk; Jer, ledd szivedre a kezem. Pihenjen — annak dobogásán Kedvesem!

Tekintetünk villanjon össze! Áldott, ki új utat keres...

Ily. Radványi Sándor.

S úgy hull reám a vágy virága, mint bódító selyem hajad, s mint szél a felhőt, vízi szívem' Feléd az egy nagy-Akarat.

Vágyam, mint fénylő napsugár, remegve száll az ajkadig... — S talán most indul, győzelme, szívükből az „egy Harmadik“.

Babiczky Béla.

Uj csodára várok.

Szikkákat szór szemem, a lelkem; Szüzz lélek! Rab-Magyarorszáért százsor újra élek.

Kinoz a szenvedés... ingadozva járok... A kétségek földjén új csodákra várok.

Eg're emelt karral, esküszöm az ég're; Rab-hazám feltámad... s föltámadunk végre!

A dermedt lelkembe: tűzigéket vések, Dáldalt ülnek a husvétli érzések!

Készül a bizalom... megreszket a bánat; Rab-hazánk sirjából egyszer csak feltámad!

Zászlók lobbannak majd minden háztetőre... Rab-Magyarorszáért: előre... előre...

Ily. Radványi Sándor.

Magántisztviselők egyesülése.

A közelmúlt évek szomorú eseményei egy világrészt izgattak meg; a következmények az államok belső életében idéztek elő nagyarányú eltolódásokat és az államszervezet vérkeringésében beállott rendszertelenség az államtalagok magánéletében érezteti káros hatását.

Magyarország mindenből kivette részét. A lángokban álló Európának közepén fektült; a súlyos megpróbáltatások után durván belemarkoltak testébe, a politikai és gazdasági kilengések pedig az államtalagok létért való küzdelmét nehezítik meg. A küzdőtér kétségbeesztően megkisebbedett, a küzdők száma ezzel szemben lényegesen gyarapodott. — A tülekedés egyetlen foglalkozási ágban sem annyira szembeütő, mint a magántisztviselői pályán. Teljesen különálló egyedek, akiknek közös érdekeik látszólag nincsenek, — a legkülönbözőbb társadalmi rétegek, számtalan más foglalkozási ág van képviselve a magántisztviselők táborában. És a különbözőségek mindenkor kitűnnek. Nem bírnak jelleggel, — mert eredeti jellegüket tartották meg s közös célt nem találtak, nem igyekeznek tömörülni. És itt gyökerezik a nagy hiba, itt rejlik a tülekedés gombája. A köznek mostoha gyermekei, mert csak közvetve munkálkodnak érdekében. Teljesen egyénektől függők szolgáltatásban és nincs fölöttük fórum, amely apró bajaikra orvoslást nyújtana. Egymásra vannak utalva és még sem keresik egymást. Ennek a tábornak tömörülnie kellene. Tömörülnie, hogy kulturális alapot teremtsen saját táborának, hogy jellegét vegyen fel, erőt mutasson, amellyel kivívja magának az őt megillető helyet. — Fejlődni kell, mert szüksége van rá, mert életerős szellemi munkás, mert értékes államtalag akar lenni. És itt elsősorban és főképpen a munkaadóknak kell támogatni az egyesülést, hogy önmagukba is erős testületi önérettel bíró munkaadókat nyerjenek. A testülettel közösséget tartó egyén mindenkor érez kötelességeket testületével szemben. A magánosan élő mindenkor hajlamos eltévelyedésre. Az egyesülésnek célja legyen elsősorban kulturális fejlődés, egy más támogatása és annak a közösségnek a megteremtése, amely jellegét ad egyéneknek, amely erkölcsi talajt tud teremteni magának.

A tömörülés megindult. Gyermekkorát éli, amikor még támogatásra van szüksége, hogy téves irányba ne haladjon és erre a támogatásra azok hivatottak első sorban, akik munkájuk gyümölcséből részt kapnak.

Üzlettelen volt a magánforgalom.

Budapest, nov. 3. A magánforgalom az egész délelőti folyamán üzletelen volt. Komoly vételek és eladások alig fordultak elő és kötelesek csak elvétele jöttek létre. A tegnap délután megnyilvánult barátságos irányzattal szemben a piac ma bizonyos tartózkodást mutatott, úgy, hogy az értékek legnagyobb része nem ért el javulást, csupán egy-két tranzakció előtt álló részvény árforlyama emelkedett csekélyebb mértékben. Kosztpénz promt 1 és fél %.

Magyar Hírel 615, Hírel 113, Salgó 520, Államvasút 350, Déli vasút 90, Pesti Hazai 3550, Ker. bank 1060, Olasz bank 36, Georgia 550, Mező-cukor 340, Cukoripar 2900, Hungária m. 200, Ganz Danub. 5400, Fegyver 1320, Schlick 92, Alt. kőszén 2350, Ofa 520, Nasic 1950, Mef-ter 360, Athaneum 340.

Egy pénzügyi zseni a tizenharmadik században

A világ talán még sohasem várta oly epedve a pénzügyi megváltót, mint ma, mikor a világháború s azt követő sivatári korszak esztelen kapkodása feloldhatatlanul összehozta ugyszólván az összes államok pénzügyeit s ezzel olyan gazdasági krízist teremtett, mely párját ritkítja a világtörténelemben. Am a megváltó csak nem akar jelentkezni s a késlekedésen busulóknak nem marad más vigasztalásuk, mint elmélkedni más, letűnt korszakok pénzügyi megváltóin.

Ilyen pénzügyi megváltók válságos időkben elég gyakran jelentkeztek, de a legtöbbjüköt kintűnt, hogy álrófiák s rendszerük csak katasztrófabá sodorta az államot. — Igaz, hogy ezek az emberek legtöbb szór leküzdhetetlen akadályokkal találják magukat szemben. Dáriusnak — tagadhatatlan pénzügyi zseniálisa mellett is — könnyű volt egész sor győzelmes hadjárat után egy bámulatos adórendszer útján saját alattvalói kímélésével állandó bőrséget teremteni az államkasszában s még azonfelül mesés magánkincset gyűjteni, a zseniális Wekerle a színlén nagyszű Popovics támogatásával normális viszonyok közt könnyebben tudott egyensúlyt teremteni a háztartásban, mint ahogy tudna — ha tudna — a mostani zür-zavarban. John Law of Lauriston máig belebukott — igaz, erkölestelen — pénzügyi rendszerébe s magával ragadta Franciaországot az örvénybe. Az egyetlen, akit zseniálisa s őriási pénzügyi szaktudása a süllyedő Franciaország megmen-tésére predesztinált volna, Necker Jakab volt, XVI. Lajos legfőbb pénzügyi tanácsadója, de őt hiúsági okokból — kiméletlen szókimondásáért — mellőzték s így zseniálisa csak negatív uton bizonyulhatott be, a mennyiben azok a jóslások, amelyek az övével ellenkező rendszer inaugurálásához fűzött, szóról-szóra megvalósultak.

Necker Jakab 1732 szeptember 30-án született Genfben, ahol atyja logtánár volt. Ő maga a kereskedői pályára lépett s mint a híres Vernet párisi bankéző társtulajdonosa a hét éves háború alatt nagyszerű üzleteket csinált. Meggazdagodva, meg nősült — feleségül vette Curchad de la Nasse Susannet — s letelepedett Genfben, ahol Thelusson társaságában hatalmas banküzletet alapított. 1768-ban szülővárosa miniszteri címmel kövételé küldte el a francia udvarba, Necker hírneve — több elsőrangú szakmunka révén — ekkor már annyira meg volt alapozva, hogy az udvar, a kormány és a társadalom elhalmozta kintűntésekkel. Tagja lett a Keletindiai Társaság szindikátusának. XVI. Lajos barátságába fogadta, 1776-ban kinevezte pénzügyi tanácsossá, 1777-

ben pedig a királyi kincstár igazgatójává s ugyanakkor reábizta az összes pénzügyeket.

Ezek a pénzügyek akkor a lehető legzsiláltabbak voltak. Az udvar halatlan tékozlása és pénzpocsékolása kátyuba vitték az országot, Necker a király megbízásából alaposan tanulmányozta a helyzetet s a királyhoz intézett jelentésében („Compte rendu au roi“) nyíltan leplezte a pénzügyi vizsgálatban helyzetét s egyúttal erősen ostromozta az udvar tékozlását. Mivel elég bátor volt ezi a jelentést ki is nyomtatni, a király ezen annyira felbőszült, hogy nyomban elbocsátotta s a helyzet száná-lására tett javaslatait mellőzve, helyébe Calonné nevezte ki pénzügy-miniszterre.

Necker — akit Párisból kiutasítottak — most néhány évig coppeti (Svájc) birtokán élt s több jelentős történelmi művet írt. Párisban ezalatt Calonne szerencsésen még mélyebben belekormányozta az országot a kátyuba s a király — a közvélemény nyomása alatt — kénytelen volt visszihvni Neckert, aki 1788-ban újból a pénzügy fővezetője lett. Egy év múlva elbocsátották, de ennek az elbocsátásnak a híre annyira felizgatta a lakosságot, hogy felkelés tört ki, mikor is a nép lerombolta a Bastillet. XVI. Lajos tehát kénytelen volt újból kegyeibe fogadni pénzügyminiszterét, aki az ország megmentése érdekében hatalmas kölcsöntervezetet dolgozott ki.

Ekkor már magasan lobogott a kitörni készülő forradalom tüze s a nemzetgyűlés elvetvén Necker kölcsönjavaslatát, Mirabeau terrorja alatt elfogadta a hírhedt assagniták kibocsátására vonatkozó javaslatot. Ezzel az ország sorsa meg volt pecsételve.

Necker visszavonult coppeti birtokára s megírta De la Revolution francaise című nagyszerű művét, melyben a fedezetlen papirpénzről szóról-szóra a következőket mondja:

„Ti azt állítjátok, hogy a pénz árfolyama a véletlentől függ s a kormány nem állhat jól pénzének értékéről, melyet üzerek és azsiotörök rontanak. Tudatlanok és ravaszok vagytok s csak a párisiak hisznek majd nektek, ha szídjátok a kereskedőket, amiért drágítják az árut. Másképp van! En mondom nektek, az igaz csaló, a nagy, a legnagyobb csaló maga a kormány, mely végtelenségig nyomatja az assignatákat, azt állítván, hogy azok fedezve vannak, noha tudnia kell, hogy a fedezet névértéke növekedik a kurzus esésével.“

Könyvének megjelenésével egy időben (1796) — beteljesedett a jóslat.

Necker 1804 április 9-én halt meg Coppelban. Leánya Stael-Holstein asszony, a később híres író. Z. V.

Fényesen sikerült a Korzó-kávéház megnyitó ünnepsége

Debreczen egy új, nagyszerű szórakozóhellyel lett gazdagabb. A város szívében, a korzó kellős közepén, tegnap este ünnepélyesen megnyílt a Korzó-nagykávéház. Világvárosi fény és pompa fogadta a közönséget. Libériás szolgálk nyitnak utat a kávéház nagytermébe, amely méreteivel, gyönyörű berendezésével egyenesen látványosság számba megy. Minden csupa szín, csupa izlés, csupa ragyogás. És ebbe a díszes keretbe fényesen illeszkedett bele a megnyitó elegáns közönsége.

Még kilenc óra sincs s a nagyterem már zsufolásig megtelik. Egy nagy premieren nem helyezkedik el olyan lázasan a közönség, mint itt. Mindenki mohó kíváncsisággal szemléli ezt a pompás új alkotást, mindenki csak a legnagyobb elismeréssel beszél róla. Ilyen őriási társaságot még nem lehetett együtt látni Debreczenben és mégis a legsimábbban, a legkisebb zökkenő nélkül megy minden. A hangulat fokról-fokra melegebb és melegebb.

A legbiztatóbb auspiciumok mellett nyílt meg a Korzó-nagykávéház. Mindenki csak a legőszintebben gratulált hozzá. Bizonyos, hogy megtalálja a módját annak, hogy állandóan lekösse a közönség érdeklődését. A Korzó-nagykávéház nemcsak most, hanem mindig új és friss lesz s reggelig tartó zárójával központja lesz Debreczen éjjeli életének is. Ma vasárnap délután öt órakor zenés oszonna lesz.

Letartóztatott angyalcsináló.

Napokkal ezelőtt megemlékezünk arról, hogy a rendőrség előállította Csöreg Ferencné debreczeni születésűt, aki „angyalcsinálással“ foglalkozott. A rendőrség debreczeni kapitányának detektívjei egy névtelen levélbeli feljelentésre indították meg a nyomozást és rövid, pár napi nyomozás után föllelték Csöreg Ferencné a Kut.utca 42. számú házában, a hol, midőn a detektívek beléptek, éppen tiltott mütétet végzett egy fiatal tisztafüredi me-nyecsken. A mütét azonban nagyon rosszul sikerült, ugyannyira, hogy ha a detektívek idején nem érkeznek, a me-nyecske belehalt volna a mütétbe. Azonban a detektívek által előhívott mentők beszállították az eszméletlen állapotban levő menyecsket a klinikára, ahol azonnal ápolás alá is vették. Az angyalcsináló Csöreg Ferencné pedig előállították a rendőrségen, ahol őrizetbe vették és nyomban megkezdették kihallgatását, amelynek során előadta, hogy már régebb idő óta üzi ezt a foglalkozást nemcsak Debreczenben, hanem az egész tiszántulon és — mint maga mondta — közsímert tekintély volt ezen a téren. Eddig saját bevallása szerint nyolc-kilenc ízben hajtott végre ilyen tiltott mütétet, azonban valószínű, hogy még számos hasonló bűncselekmény fog reábizonyulni.

Kihallgatása után letartóztaták és átkísérték a debreczeni kir. ügyészségre, hol az eljárás ellene folyamathoz helyezték.

Harisnya vásár!
Ezen árak csak e héten érvényesek a
Havas harisnyaházába
Bádogos-utca 1. szám. (Tisza-palota.)

	Ezelőtt	Most
Dupla talpu, magas sarku női harisnya . . .	5.600.—	5.000.—
Valódi selyem, flor	19.500.—	16.000.—
Tiszta nehéz selyem	38.000.—	29.000.—
Férfi sokni l-o. reguler	3.000.—	2.500.—

Ezen alkalmat senki ne mulassa el.

Magyar-Hollandi Biztosító R.-T. debreczeni főügynöksége
„MERKUR“ B.-T.-nál
Széchenyi-utca 6. Telefonok 298, 14—35.
Fiók Nyiregyházán, Kállai-ut 8. Telefon 42.
Tőzsdei megbízások értékpapírokra, terményekre, valamint pénzkihelyezések a legelőnyösebben eszközöltetnek.

Kérjük mindenütt az Egyetértést!

HIREK

Tájékoztató.

1923 november 4.

Csokonai-színház: Délután 3 óra-
kor: Kurucfurfang. Este: Tavasz.
Omnia mozgó: 3, 5, 7 és 9 óra-
kor a „Kölyök”.
Uránia mozgó: 3, 5, 7 és 9 óra-
kor A fekete ördög.
Vigszínházmozgó: 3, 6 és 9 óra-
kor A esabitó.
Apolló mozgó: 3, 5, 7 és 9 óra-
kor Emberi szívek.
Meteor mozgó: 3, 5, 7 és 9 óra-
kor A cári ékszer titka.
Városi muzeum nyitva vasárnap
délelőtt 9—12-ig, d. u. 2—4-ig.
Városi képtár nyitva nyitva va-
sárnap d. e. 10—1-ig.
Közművelődési Könyvtár nyitva
10—1-ig és d. u. 4—7-ig.

1923 november 5.

Csokonai-színház: Este fél 8 óra-
kor: Nóra. (A bérlet.)
Omnia mozgó: Új műsor.
Uránia mozgó: 7 és 9 órákor A
Új műsor.
Vigszínházmozgó: 7 és 9 órákor
Új műsor.
Közművelődési könyvtár nyitva
10—1-ig és d. u. 4—7-ig.
November 7-én: Waldbauer—Ker-
pely vonósnygyes hangversenye.
November 8-án: Páricsy Pál hang-
versenye.
Nov. 8-án: Páricsy Pál hangver-
senye.

Országos vásárok tartanak:

Nov. 5.: Halyan, Nyirbaktá. Po-
roszló, Rakamaz.
Nov. 7.: Kaba.

Vasárnapi istentiszteletek. Vasár-
napi istentiszteletek sorrendje a refor-
mátus templomokban: Nagy-
templomban d. e. 10 órákor prédikál
dr. Boér Károly vallásánár, ugyanakkor
karéneket énekel a Máv. Horthy dalkör, d. u. 5 óra-
kor prédikál Ury Ferenc s.-lelkész.
Kistemplomban d. e. 9 órákor prédikál
dr. Révész Imre lelkész, ugyanakkor
karéneket énekel a Csokonai-dalkör, d. e. 11 órákor
predikál Szele György lelkész, d. u. 2
órákor Uray Sándor lelkész. Kos-
suth-utcai templomban d. e. 10 óra-
kor prédikál dr. Bötykös Béla se-
gylelkész, d. u. 5 órákor prédikál
Baja Mihály lelkész. Arpádtéri
templomban d. e. 10 órákor prédikál
Molnár Ferenc lelkész, d. u. 2 órákor
predikál Peleskey Sándor s.-lelkész.
Ispotályi templomban d. e. 10 órákor
predikál Gábor András s.-lelkész, d. u. 2 órákor
predikál Papp Imre s.-lelkész. Homok-
kerti imaházban d. e. 10 órákor
predikál Mezey Béla vallásánító
lelkész. Nyilaslepepen d. u. 3 óra-
kor Márton Sándor s.-lelkész. Csap-
pókerthben d. u. 5 órákor vallásos
estélyt tart dr. Révész Imre lelkész.

Kórházi istentiszteleten prédikál
és urvacsorát oszt dr. Feneczy
Gyula nyug. egy. tanár és Kántor
József vallásánító lelkész.

Tanyai istentiszteletek: Kösely-
szegen prédikál és urvacsorát oszt
Nagy Lajos vallásánító lelkész.
Ondód, Vedres-dűlőn prédikál Ko-
vács János vallásánító lelkész.
Bánkon prédikál Kocsis János ta-
nyai lelkész.

Káronai istentiszteletek: Nagy-
templomban d. e. 8 órákor prédikál
Tóth Lajos lábori lelkész, ágendá-
zik Erdélyi Sándor egyh. főszám-
vevő.

A Rakovszky-u. cafi elemi iskolá-
ban vasárnap d. e. 11 órákor vasár-
napi iskolai tanítás veszi kezdetét.

Vasárnapi iskolák. Diakonissza-
Otthonban Ispotályi-telep, délelőtt 9
órákor; Széchenyi-utca 4. sz. a pa-
róchián délelőtt 9 órákor; Dóczy-
intézetben, Kossuth-utca, délelőtt 9
órákor; Leány-utcai iskolában dél-
előtt 9 órákor; Nőegyleti Árvaház-
ban délelőtt 9 órákor; Csapókerthi
iskolában délelőtt 9 órákor; Csap-
utcai iskolában délelőtt 11 órákor;
Homokkerti imaházban délelőtt 11
órákor; Egyháziéri fiúiskolában
délelőtt 11 órákor; Pacsirta-utcai
fiúiskolában d. e. 9 órákor; Ra-
kovszky-utcai iskolában d. e. 11
órákor.

Egy hónap alatt több, mint négyszázmillió korona folyt be a debreceni adópénztárba

A polgármesteri hivatalban, a novemberben tartandó köz-
igazgatási bizottság ülésére be-
érkezett jelentések alapján már
el is készítették a polgármesteri
jelentést, melyben részletesen
szó van Debreczen mult havi
közállapotairól.

Az előjáróság ipari ügyosz-
tályának érdekes részein kívül
magában foglalja a jelentés a
mult hónapban kiadott iparen-
gedélyek számát. A jelentés sze-
rint az ügyosztály összesen 113
iparigazolványt állított ki,
amelyből 76,470 korona folyt be.

A jelentésben bennfoglaltatik
az is, hogy a különböző adóne-
mekből mely összeg folyt be az
adópénztárba. Így csak egyenes
adóból október folyamán be-
folyt összesen 343.292,383 koro-
na, földadóban pedig 51.916,629
korona.

A Konfirmált Leányok Szövetsé-
gének összejövedele vasárnap dél-
után fél 4 órákor Ispotályi-telep 9.
alatt tartatik.

A Debreczeni Keresztény Ifjúsági
Egyesület f. hó 4-én, vasárnap Kol-
légium, földszint 4. sz. alatt d. u. 5
órákor a szokásos összejövedelét
megtartja.

A Templomegyesület „Vegyes
Énekkara” tanulásait hetenkint csü-
förtökön este tartja a Kollégium
ének- és zenetermében 6—7-ig a
hölgyek, 7—8-ig a férfiak részére. —
Új tagok jelentkezését ugyanakkor
és ugyanott elfogadja Szabó Lajos
ref. kántor, karnagy.

Az ág. hitv. evang. templomban
(Miklós-u. 3.) folyó hó 4-én, vasár-
nap d. e. 10 órákor reformációi ün-
nepi istentisztelet és urvacSORA
osztás, végzi Farkas Győző lelkész.

Ezeket kívül még mint-
egy 31 adónemből folytak be
hasonló horribilis összegek,
mely összegeket azonban a je-
lentés nem összegezi.

A községi biráskodásról a je-
lentés azt jelenti, hogy egy hó-
nap alatt 50 esetben fordult elő
új panasz.

Továbbá megemlékezik a je-
lentés a tüzoltó- és mentőszol-
gálatról is, mely egyik érdekes
pontja a jelentésnek.

Október folyamán tűz 3 eset-
ben fordult elő. A mentőkocsik
az elmúlt hónapban 1435 kilo-
méternyi utat tettek meg. Sérül-
és 20, hirtelen megbetegedés 7,
betegszállítás 217, öngyilkosság
6 esetben fordult elő. Azonkívül
3 mozgó őrség és 1 vaklárma
történt. A nappali esetek szá-
ma 200, az éjjeli esetek száma
pedig 49 volt.

Offeriórium, D. u. 5 órákor refor-
mációi ünnepély.

Istentiszteletek sorrendje a ró-
mai katolikus templomban: Ma,
vasárnap d. e. fél 7, 7, 8, fél 9, 11
fél 12 órákor csendes szent misek,
fél 10 órákor énekes nagy mise,
utána szent beszéd. — 8 órákor
a Férfi Liga közös szent áldozása.
Délután fél 4 órákor szent olvasó,
4 órákor Jézus Szíve ájtatosság és
szent beszéd.

Isteniszteletek sorrendje a gö-
rög katolikus templomban: Reggel
7 órákor reggeli istentisztelet, fél 8
órákor olvasott, szent mise, fél 9
órákor katonai és diák szent mise,
10 órákor nagy szent mise szent
beszéddel, utána egyháztanács gyűlés.
Délután 3 órákor vespernye, 4 óra-
kor Oltáriszentség imádás, fél 5 óra-
kor rózsafüzér ájtatosság.

Uj üzlet! Uj üzlet!
Szenzációs olcsó árak!
GARAI ÉS TESTVÉRE

férfi- és fiuruha nagyáruházában
BIKA SZALLÓ ÉPÜLET

Cégre kérem figyelni! Min-
denkor a legjobbat, a leg-
olcsóbban adja. Tartós minő-
ségű **férfiöltönyök kaphatók**
már 190,000 K-tól feljebb.

Fiú öltönyök már . .	140,000 K-tól feljebb
Fekete bőrkabátok már	320,000 K-tól
Téli felöltők már . .	220,000 K-tól
Rövid téli Mikádó már	170,000 K-tól
Hosszu, fiú télikabátok	130,000 K-tól
Férfi nadrágok már .	26,000 K-tól

MÉRTÉKOSZTÁLY. URISZABÓSÁG.

Kérjük kirakatainkat megtekinteni

A kir. Itélőtábla elnöke sza-
badságon. Olchváry Zoltán, a
debreczeni kir. Itélőtábla elnöke
csütörtökön 2—3 heti tartózkodás-
ra Gáva (Szabolcs m.) köz-
ségbe távozott. Előreláthatólag
a kir. Itélőtábla vezetését a f.
hó második felében fogja átven-
ni. A kir. Itélőtábla elnökét tá-
vollétében dr. Perjéssy Mihály
kir. itélőtáblai tanácselnök he-
lyettesíti.

Az unitárius egyház presbite-
riuma november hó 4-én d. e. fél
11 órákor a gondnoki hivatalban
(Hatvan-utca 24.) ülést tart.

A debreczeni Helyiérdekű vasut
évi közgyűlése. A városháza ta-
náctermben a Debreczen kör-
nyéki Helyiérdekű vasutak Urbán
és Mándy elnökök vezetésével
ma délelőtt tartották az évi rendes
közgyűlést. — A közgyűlésen
résztvettek a Debreczen—Hajdu-
nánási, a Debreczen—Nyirbátort
és a Debreczen—Helyiérdekű va-
sutak igazgatóságai. A közgyűlé-
sen megállapítást nyert a zár-
számadásokból, hogy valamennyi
vasut a tarifa többszöri emelésé-
nek ellenére, deficitel zárta az
üzleti évet. Több kisebb ügy le-
tárgyalása után tárgyalták a vo-
nalak kibővítésének ügyét is, —
azonban a vonalkibővítés tervét
ebben az évben végre nem hajt-
hatják, mert megfelelő költséget
erre a célra előteremteni nem
tudnak. A közgyűlés ezen határo-
zat és még egy pár jelentéktelen
ügy letárgyalása után véget ért.

Dr. Eisler bór-, nemi-, uro-
lógiai betegeknek ismét rendel,
József kir. herceg-utca 29. sz.
Telefon 4—46.

Dr. Ménes Lajos ügyvédi iro-
dáját Fűvészkert-utca 14. szám
(Harmathy-ház, Kollégium mel-
lett) alá helyezte át.

A városi törzsménes bemutatá-
sa. A debreczeni gazdaközönség
lötenyésztesének alapját a város
által nagy áldozatokkal fentartott
városi törzsménes képezi. Debre-
czen város tanácsa szíves készsége-
vel járult hozzá ahhoz, hogy ezen
törzsménes a város gazdaközönsé-
gének bemutatassék. A Tiszán-
tuli Mezőgazdasági Kamara fel-
hívja a gazdaközönség figyelmét
erre a bemutatóra, mely november
hó 11-én délelőtt 10 órákor lesz
megtartva. A bemutatás program-
ja a következő: Novembere 11-én
(tizenegyedikén) délelőtt 10 (tíz)
órákor gyűlés a városháza
előtt. A kamara felhívja az ösz-
szes fogatartó gazdákat, hogy
fogataikkal jelenjenek meg ezen
időpontban a jelzett helyen s a
városi fogatokhoz csatlakozva, —
együttösen vonuljanak ki az Ép-
reskertbe, — hol bemutatásra fog-
nak kerülni a város tulajdonát
képező fedező ménnek, a törzsmé-
neshez tartozó állami bérmenek,
az anyakancák, szolgálati lovak
és az idei csikók. Be lesz mutatva
ezenkívül a város tenyészbika ál-
lománya is. A törzsménesre vo-
natkozó adatokat Zöld József gaz-
dasági tanácsnok ur fogja ismer-
letni a gazdaközönséggel. A Ti-
szántuli Mezőgazdasági Kamara
ezen kiváló alkalmat különösen
azért ajánlja a gazdaközönség fi-
gyelmébe, miután ritkán van mód
arra, hogy a debreczeni gazdák
lötenyésztesének irányítására leg-
nagyobb befolyással bíró törz-
sménes bemutatható legyen.

A magántisztviselők egyesületé-
nek debreczeni fiókjá, tekintettel
a tagok számának rohamos növe-
kedésére, — eddigi helyiségéből
(Bika-szálloda, félemelet 18.) a 12.
számu tágas terembe költözött át.
Vasárnap, 4-én, délelőtt 10 óra-
kor a rendes tagösszejövetel már
az új helyiségben lesz.

Petrovich, Erna Morena hét-
főn az Omniában.

H. Kiss Pál és Rákóczi Mihály nemzetgyűlési képviselők Debreczenben. Tegnap este a liberális és demokrata gondolkozású polgárság vacsorát rendezett a Törő-féle vendéglőben H. Kiss Pál dr. nemzetgyűlési képviselő tiszteletére. A társas összejövetelen a kispolgári és munkástársadalom köréből is számosan jelentek meg. A vacsorán több beszéd hangzott el, amelynek szónokai a nemzeti demokrácia becsületes megvalósítását hangoztatták úgy az országos, mint a helyi politikában. Felszólaltak Rauch Árpád igazgató, H. Kiss Pál nemzetgyűlési képviselő, Holló János párttitkár és Rákóczi Mihály nemzetgyűlési képviselő. A felszólalók kidomborították annak szükségességét, hogy Debreczenben a liberális polgárságnak községi pártba kell tömörülnie, hogy a város fejlesztését, haladását előbbre vigye.

A Horthy-dalárda szonnyító táncestélye. A Máv. Horthy-dalárda, mint minden évben, úgy a folyó évben is november 10-én tartja meg az állomás épület I. és II. oszth. éttermében szonnyító műsoros táncestélyét, hogy ezáltal is úgy a vasutasságnak, valamint a dal és tánc iránt érdeklődő közönségnek egy kellemes estélyt szerezzen. — A fényes műsornak minden egyes számát a derék vasutasok sorából állították össze, kik tudásuk legjavát adják az estély sikere érdekében és méltán ki fogják érdemelni a nagyközönség elismerését. — Az estély iránt minden társadalmi rétegben már is nagy érdeklődés mutatkozik, — úgy, hogy az estély lesz a szezon legsikerültebb estélye. Műsor: 1. Hiszekegy, előadja a Horthy-dalárda. 2. Beteg lélek, írta Nagy Kálmán, előadja Dienes Gyula ur. 3. Kuplék, előadja Papp András ur. 4. Barkarolla, előadja a Horthy-dalárda. 5. Hipnózis, — dialóg, — előadja Pelrass Sárika urhölgy és Gonda Jenő ur. 6. Magyar nóták, éneklő Kerekes Gézáne urnő. 7. Krokik, előadja dr. Liszt Nándor ur. 8. Czinka Panna, melodráma, írta Farkas Imre, előadja Kormány Sándor ur. 9. Tánc, előadják Takács Lajos és Hanka István urak. 10. Horthy-dalárda indulója, írta Nagy Kálmán, előadja a Horthy-dalárda. Konferál: Gonda Jenő ur. Az ének- és zene-számokat az állomási zenekar kíséri és ugyanez fogja a talpalátót húzni a táncoló közönségnek is, a mulatság kezdete 8 órakor. Belépő-jegy ára 2000 kor., vigalmi adóval. Jegyelővétel 7-ikétől kezdve az állomási csarnok tőzsdéjében. A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kéri a rendezőség.

Előadás a Kereskedő Társulatban. A Kereskedő Társulat elnöksége tisztelettel felhívja úgy a kereskedő főnököket, mint a kereskedő alkalmazottakat, hogy folyó hó 4-én, vasárnap, délelőtt 11 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében Körössy Endre, a Magyar Nemzeti Szövetség igazgatója amerikai útjának megkezdése előtt a magyar nemzeti eszme propagálására szolgáló előadásán minél nagyobb számban megjelenni szíveskedjenek.

Ertesítés. Ertesítjük villamos-áram fogyasztó közönségünket, — hogy folyó hó 4-én reggel 8—10 óráig a Mester-utcai vonalunkon nem lesz villamos-áram szolgáltatás. Világítási vállalat.

Hentesmesterek figyelmébe. F. hó 5-én, hétfőn este fél 8 órakor a henteszakosztály gyűlést tart a Bikában (félemlét, 14. sz. szoba) Tárny: Folyó ügyek. Pontos megjelenést kér az elnökség.

Megindítják a vizsgálatot a tőzsdebizományosok ellen a közönség tulajdonát képező részvényeinek a kontremin részére történt kikölcsönzése miatt.

Budapest, nov. 3. A bankárrendelet tudvalevőleg kötelezte a tőzsdei cégeket és bizományosokat, hogy a közönség által nála vásárolt vagy letétbe helyezett részvényekről külön könyveket vezessenek és ezekbe a részvények számát jegyezzék be.

A közvélemény már régen hetek óta erőteljesen követeli, hogy vizsgálják meg a bizományosok könyveit, amelyből kiderülne, hogy kik adták köl-

csön a közönség részvényeit a kontremin céljaira.

A vizsgálatra a Pénzügyi Központ lenne hivatott, amely azonban huzódzott az ellenőrzés megkezdésétől arra való hivatkozással hogy külön felsőbb helyről megbízást kellene kapnia. Most azután, hogy az intézetnek a felhatalmazást illetékes helyen megadták, meg fog kezdődni a gyanuba vett bizományos cégek könyveinek megvizsgálása.

Négy éves szanálási programot dolgoznak ki a miniszteriumokban.

Budapest, nov. 3. A miniszteriumokban, mint beavatott helyről értesülünk, most kezdtek hozzá ahhoz a program összeállításához, amelynek célja az, hogy az idegen bizottság tagjai könnyen áttekinthető képet kapjanak az ország anyagi szükségletéről.

Az a szanáló-program, amely most valamennyi miniszteriumban előkészítés alatt áll, mint értesülünk, négy évre terjed. Minden miniszteriumban négy évre előre elkészítik a munkatervet, természetesen a legszigorúbb takarékoság szem előtt tartásával.

Figyelmeztetés. M. kir. honvédség 1923 november 7-én reggel 6 órától délután 13 óráig a Sárkúttanyánál levő katonai lőtéren éles lövészetet tart. Figyelmeztetik az érdekelteket, hogy ezen napokon a jelzett idő alatt a lezárt területen semmiféle állatot ne hajtson és a tilalmi területen vagy közelében senki sem tartózkodjék. Debreczen, 1923 november hó 2. Városi előljáróság.

Adóügyekben (jövedelem- és vagyonadó, általános kereseti adó, forgalmi adó, társulati adó stb.) mindenki szakszerű felvilágosítást nyerhet a Baross Szövetség és a Kereskedő Társulat adóügyi irodájában (Piac-utca 8. sz.) d. e. 10—1, d. u. 4—6 óráig. Adóügyi tanácsadó: Jaszenvics István v. pénzügyi titkár.

Új Schaff János tánciskolájában, a Royalban, az új tanfolyam iparos és kereskedő ifjak részére november 5-én veszi kezdetét. — Gazdálkodó polgár családok tanfolyamára beiratást még e héten elfogadjak.

Női ruhákat olesón és izlésesen készítenek. Tisztviselőnőknek nagy árendemény. Beresényi-utca 42.

Önmagát díeséri egy liter kiváló finom ó-rizling bor 1200 korona. Négyfogásból álló elsőrendű menü ebéd 3000 korona. Kétfogásból álló elsőrendű menü vacsora 3200 korona. Izlelje meg! Sajtó érdekben tegyen egy próbát Albert Belvárosi Éttermében Debreczen sz. kir. város székházának szuterinjében, Városház-utca 1. szám. — Abonensek jutányos árban felvétetnek. Zóna villásreggeli 1200 K.

Mezőgazdasági üzemtani tanfolyam. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara a fiatalabb gazdák közönség részére november 15. (tizenöt), december 15. (tizenöt) közt négyhetes mezőgazdasági üzemtani, szám és könyvviteltani tanfolyamot rendez. A mai világban a gazdaközönség ezen szakismeretek által nagy károktól és sok bajtól óvhatja magát. E tanfolyamra jelentkezéseket november hó 10-éig (tizedikéig) elfogad a Mezőgazdasági Kamara hivatala (Piac-utca 9. szám, I. e.) Előadások hétköznapokon d. u. 3—5 órák közt lesznek. Részvételi díj személyenként 15,000 (tizenöt ezer) korona. A látogatók kérelmére látogatási bizonyítványokat kapnak. A Mezőgazdasági Kamara felhívja a B) listás most elbocsájtásra kerülő köztisztviselők figyelmét, hogy kereső pályára átképzésükre e tanfolyam kiváló alkalom lenne. A Kamara e tanfolyamon az ily jelentkezőknek is készségesen helyet biztosít.

Kályhák, csövek, tüzhelyek, tüzhelyplattok, lemezek, öntött zománcos edények, zsirbödönök, husgépek, evőeszközök, káposzta-és répagyáluk, mindenféle vasárúkból dus raktár Nagy vasútleben, Csapó-utca 68.

Munkás Otthon Szövetkezet tánciskolájában (Margit-fürdő dísztermében) ma, vasárnap este 8 órai kezdettel reggel 4 óráig tartó táncvizsga tartatik. — Az új tánc tanfolyam november hó 6-án, azaz kedden este 8 órakor kezdődik. Beiratkozni ugyanakkor lehet.

Az evangélikus egyház vasárnap, azaz folyó hó 4-én ünnepli a reformáció ünnepét. Délelőtt úrvacsoraosztással kapcsolatos ünnepi istentisztelet. D. u. 5 órakor a Luther Szövetség templomi ünnepélye a következő műsorról: 1. Erős várunk, Éneklő a közönség. 2. Ima. 3. Kirchner: Uram, Éneklő Elefánty Sándor vezetésével a vegyeskar. 4. Grieg: Ases Tod. Mascagni: Sinfonico Intermezzo. Gordonkán előadja: Galánffy György. 5. Dr. Haendel Vilmos ünnepi beszéde. 6. Mozart: Szent értelem. Mendelssohn. Istenem csak hozzád futok. Éneklő: Debreczeni Kató. 7. Alkalmi költemény, szavalja: Bihary Rózsa. 8. Kapi XXIII. zsol-tár. Éneklő a vegyeskar. Belépő-jegy ára 200 korona, amely az eselleges felülfizetésekkel a vegyeskar céljaira lesz fordítva. Az összes egyháztagokat, az érdeklődőket tisztelettel meghívja a Luther Szövetség.

A Kossuth-dalkör szonnyító táncestélye ma, vasárnap, este 8 órakor kezdődik az Arany Bika dísztermében. Nagyan készülődik a sok család erre a jól sikerültnek ígérkező táncestélyre. — A fiataliságot a Rác Laci zenekara, a szülőket a dalkör szép énekszámjai kecségetik. Míg a fiataliság ropja a táncot, addig az öregebbek a páholyokban, vagy a fehér asztalok mellett töltik az időt reggelig. Kedves találkozó helye lesz ez estély a dalművészet iránt érdeklődő közönségnek is. Jegyek Menceze-áruházban és a Gyirky S. papírüzletében, a tagoknál és este a pénztárnál válthatók. — A személyjegy ára 3000 korona és a vigalmi adó.

Petrovich, Erna Morena, Somlai Arthur hétfőn az Omniában.

100,000 korona pénzbüntetésre ítélték egy Lakáshivatal sértegető gazdálkodót. Szabó Agoston debreczeni gazdálkodó még 1921-ik évben kérelemmel fordult a Lakáshivatalhoz, amely kérelmet a Lakáshivatal határozatában elutasította. Erre Szabó Agoston a felelősségi fórumhoz benyújtott panaszában a Lakáshivatal előadóit oly kifejezésekkel illette, — mely alkalmas arra, hogy az előadók ellen fegyelmi eljárást tegyenek folyamatba. Benyújtott panaszában többek között a következő kifejezéseket használta: „egy-két középiskolát végzett egyének, akik sógorság-komaság révén jutottak a Lakáshivatal szerveszetébe előadóknak, az adófizető polgárookra káros határozatokat hoztak”. Ma vonta érte felelősségre a debreczeni kir. törvényszék Visky tanácselnök elnöke alatt működő tanácsa, felhatalmazásra, hivatalból üldözendő rágalmaszás vétsége miatt. A tárgyalás során a vádlott beismerte, hogy az inkrimált kifejezéseket használta a beadványában és azért vállalta is a felelősséget. Védekezésül csupán azt hozta fel, hogy ránézve nagyon sérelmes volt a Lakáshivatal határozata, mert abban az időben hajléktalan volt. Az ügyész, valamint a védő beszédei és Farkas Andor, a Lakáshivatal kiküldöttjének meghallgatása után a bíróság bűnösnek mondotta ki a vádlottat hatóságilag személyek ellen elkövetett becsületsértés vétségében és azért őt 80 ezer korona, mint fő és 20 ezer korona pénzbüntetésre, mint mellékbüntetésre ítélte. A rágalmaszás vétségét a bíróság azért nem látta fenforogni, mert a beadványban nem voltak olyan kitételek, amely fegyelmi eljárás alapjául szolgálhatott volna és ezért mondotta ki a vádlottat csak a becsületsértés vétségében bűnösnek. Az ítéletben a vádlott megnyugodott.

Az Egyetértés részére előfizetéseket elfogad a kiadóhivatal.

Helyesen válaszol

a takarékos és okos házlásszony, ha más kávépótlék vételére akarják rábeszélni:

„Ne fáradjon!... Én kávémat mindig csak a kávédarálóval el-látott

„Valódi Franck“-kal főzöm. Csak azt adja nekem!”

Debreczen sz. kir. város köz-
tisztasági és fuvarozási vállalata
hivatalos órát 1923 november
1-től kezdve reggel 8-tól délután
2 óráig tartja. Fa- és szénfuva-
rozást elvállalunk. Hatvan-utca
1. sz., Püspöki palota, 2. udvar.

Alföldy Károly tánciskolájában
november ötödikén új tanfolyam
kezdődik. Beiratások Péterfia-u. 2

Olesó hét. A Rózsa-áruház ál-
tal már rendezett olesó hét oly el-
ismerésre talált, hogy most a be-
álló tél alkalmával indíttatva érzi
magát, hogy megismételje, hogy
alkalmat nyújtson az állami és
köztisztviselőknek, női alkalma-
zottaknak, hogy téli ruházati cik-
kekhez olesón juthassanak. El-
adásra kerülnek női felöltők, gyer-
mek és serdülő leánykabátok, ru-
hák és kosztümök, szőrmekabátok
és boák, díszített és bőrkalapok.
Az olesó árusítás november 1-től
7-éig tart. Az olesó árúkat a kira-
katban megtekinthetők.

A világhírű Waldbauer-Kerpely vonósnégyes hangversenye a Csokonai-színházban.

Szerdán, e hó 7-én lesz a nagy
kultüremény, hogy a világ
legelső vonósnégyese megelőzve
a fővárost is — külföldi szerep-
lése után — a Csokonai-szín-
házban tartja nagy művész-
hangversenyt a legragyogóbb
műsorról. Oly ostromnak volt
kitéve már az előzetes jelentésre
is a színház pénztára, hogy a je-
gyeket jóformán elkaptokdták.
Pár jegy még kapható erre a
feledhetetlen művész-hangver-
senyre.

Az otrantói tengeri ütkö- zet és a debreceni kato- nák a világháboruban.

A folyó évi jul. 16. és 17-én az
Apolló mozgószínházban rendkívüli
érdeklődés mellett bemutatott haretéri
felvételek, még pedig kormány-
zónk vezetése alatt vívott és az osz-
trák-magyar monarchia flottájának
legkiválóbb győzelmét képező 1917
május 5-én lefolyt otrantói tengeri
ütközet és a József kir. herceg há-
borus naplójának alapját képező
harci események eredeti film és ál-
lókép felvételeinek Debreczenben
újából való bemutatása végett már
hónapok óta folynak a tárgyalások
az Országos Hadtörténelmi Levéltár-
zal.

Ezen tárgyalások eredményre ve-
zettek és ha nem is egy tervezett
hosszabb előadás sorozatra, de leg-
alább 2 napra, még pedig folyó hó
7. és 8-án, összesen 4 előadásra sike-
rült Debreczen város közönsége szá-
mára a rendkívüli értékű filmeket
és vetített képeket biztosítani.

Női felöltők

Velurkabátok 350,000 K-tól
Velurkabátok
szőrmegallérral 580,000 K-tól
Szőrmekabátok 1.200,000 K-tól

Bakfis

TÉLIKABÁTOK

szövet és selyem

Ruhák
Aljak
Blusok

Frank Sándor
divatháza
Debreczen, Piac-u. 42.

KÖZGAZDASÁG

88,000–92,000 korona a buza.

Budapest, nov. 3. A mai ter-
ménytözsden élénkebb forgá-
lom mellett az irányzat ga-
bonában szilárdabb volt, egye-
bekben tartott. Korpa keresett
volt.

Hivatalos árak: 76 kilós ti-
szavidéki buza 890–900, egyéb

880–90; 79 kilós tiszavidéki
915–25, egyéb 916–15; rozs
585–90; takarmány árpa 620–
40; sörárpa 725–75; takar-
mány árpa 650–70; zab 640–
60; köles 760–80; repce 1650
–700; korpa 355–65 korona
kgr.-ként.

Felbecsülhetetlen az értéke a fel-
vételeknek nemcsak nemzeti szem-
pontból, de azért is, mivel a száraz-
földi haretéri jelenetek főképpen ép-
pen a debreczeni házi ezredeknél a
világháboruban való rendkívüli fé-
nyes szereplését mutatják be, még
pedig nemcsak filmen és álló képek-
ben, melyek a háboru legizgalma-
sabb napjaiban készültek, de szóban
a kir. herceg naplójának a Hadtör-
ténelmi Levéltár magasrangú kikül-
döttének felolvasása által is.

Az előadások sorrendje a követ-
kező: nov. 7-én d. u. 5, 7 és 9 óra-
kor az Urániában, nov. 8-án d. u.
5 órakor az Urániában és 7 óra-
kor a Máv. műhely dísztermében.

Az egész tiszta jövedelem a vár-
megyei testnevelési alap gyarapítá-
sára szolgál.

Jegyek rendes helyárakkal előre
válthatók a Méliusz és Antalffy
könyvkereskedésében.

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:

Vasárnap d. u.: Kurucfurfang.
Vasárnap este: Tavasz.
Hétfő: Nóra, A) bérlet.
Kedd: Tavasz, B) bérlet.
Szerda: Waldbauer—Kerpely
hangversenye.

Csütörtök: Tavasz, C) bérlet.
Péntek: Diadalmas asszony, Bér-
letszünet.
Szombat: Diadalmas asszony, Bér-
letszünet.

Vasárnap délután mérsékelt
helyárakkal a Kurucfurfang ke-
rül színre Kovács Terussal a
primadonna szerepben.

Vasárnap este a Tavasz, fő-
szerepeiben Timár Ilia, Kovács
Terus, Unger, Rolkó, Sós, Mar-
kovits fogják gyönyörködtetni a
közönséget.

Hétfőn Halasy Mariska Nórá-
ját láthatja és élvezheti a közön-
ség.

Bérlők figyelmébe: A jövő
héten szerda helyett kedden lesz
B) bérlet! A Waldbauer—Ker-
pely hangversenyre tekintettel.
A Kölyök ma utoljára az Om-
niában: 3, 5, 7 és 9 órakor. —
Jegyelővétel délelőtt 10–12-ig.

Petrovich, Erna Morena és
Somlai Arthur játszik a főszere-
peket a Farsangi álom című
drámában hétfőn az Omniában.

Meteor-mozgóban vasárnap:
A cári ékszer titka, szerdán: A
megfagyott gyermek, Szécsi Fer-
kóval és Elek Piroksa énekkisere-
tével, csütörtökön: Babel urnöje.

Blaháné utóda Debreczenben.
Amióta Blahánék utoljára éne-
kelt a debreczenieknek, nem hal-
lottunk magyar dalt, nótát oly

szépen, szívből jövőn felesendő-
ni, mint az ő ajkáról s már azt
hittük volna, hogy a sors nem is
gondoskodik, hogy utódja legyen.
Nagy Izabellában, az Operaház
és Nemzeti Színház tagjában
nrőlő utódot küldött, ki ez év no-
vember hó 17-én Debreczenbe jön
és az Arany Bikában Palló Imré-
vel, a m. kir. Operaház tagjával,
dr. Szilágyi Imrével együttes ma-
gyar hangversenyt ad. A kíséretet
Fleischer Antal, a m. kir. Opera-
ház karmestere és Magyar Imre
zenekara látja el. Jegy előjegyzést
Antalffy könyvkereskedésében és
Jost cukrászdájában elfogadják.

**Hoór-Tempis Erzsébet hang-
versenye.** A tavalyi koncertek kö-
zött kimagasló sikere volt buda-
pesti koncertjeiről is jól ismert
kiváló énekesnőnek: Hoór-Tempis
Erzsébetnek. Ez a fiatal leány oly
magas énekkultúráról tett tanusa-
got, hogy a debreczeni közönséget
egyszerre meghódította. Novem-
ber 24-én ismét eljön hozzánk, —
hogy tüneményes hangjában gyö-
nyörködhessünk. Mozart, Doni-
zettí, Puccini operák, — Wolf,
Brauns-dalok és magyar szerzők
szerepelnek műsorrán. A kíséretet
Ditzig Alajos látja el. Jegyek a
Méliusznál kaphatók.

Bán Erzi hangversenye. A teg-
nap koncertől kezdve új név ér-
kezett be azok sorába, akiket mű-
vészeknek nevezünk a szó igaz ér-
telmében. Bán Erzi hívatott mű-
vész, nemcsak hangja szépségé-
nél, előadása finomságánál, ha-
nem magas zenei intelligenciájá-
nál fogva is. Amint a dal stílu-
sát eltalálja, az csak kivételes
művészeknek adatott meg: a ter-
mészetesség bája, az eredeti mu-
zsika illata ott érzett minden el-
dalolt dalán. Lemond a külső ha-
tásról az annál mélyebb s iga-
zabb belső hatás kedvéért. Bár-
meleg zengő kiegyenlített mez-
zosopránja, oly terjedelmes s erős,
hogy a lehatalmasabb szenvedé-
lyeket is érzékeltetni tudja, mégis
inkább Chopin mazurok halk mé-
labuját, Godard szeliden ringató
zenéjét tolmácsolta szinte hang-
fogó telt hangjára. A drámai
zene az igazi eleme, szerényen,
mint dalénekesnő kívánt bemu-
tatkozni és csak sejtette, hogy
vannak még más, nagy kvalitá-
sai is. Megtörtént az, hogy Go-
dard bölesodalát, amely igazán
franciásan finom volt, meg kel-
lett ismételnie, a viharos tapsok-
ra. Am ép oly szép volt Tosca
áriája, Schubert, Brahms, egy
gyönyörű Grecsaninow, Lányi és
más magyar dalok. Bán Erzi
nagy és spontán sikert aratott, a
tegnapi estét legszebb emlékei
közé sorozhatja. A debreczeni Ze-
nede büszke lehet arra, hogy rö-

vid egy héten belül már a máso-
dik igaz művelőzetet nyújtja ta-
nárnoi által. A művésznőt virág-
gal, tapsal elhalmozta a közön-
ség és zenedei tanítványainak
serege, úgy, hogy ráadást is kel-
lett adnia. — Az este sikerében
osztozott B. Fábry Irma urasz-
szony, akinek zongorakísérete az
ideális kíséret volt, aminőt eddig
csak Dientzlől hallottunk és
Páricsy Pál, aki megkapó szépen
játszolta hangfogóval a Godard-
dal kíséretét. — A közönség zsu-
folásig megtöltötte a Zenede dísz-
termét. (dr. K.)

Uj koncertek. Höchtl Margit
legutóbbi hangversenyén a Ze-
nede-terem nem bírta befo-
gadni az érdeklődőket, közkiva-
natra a művésznő december
ejején új hangversenyt tart, hol
a zongora romantikusából fog
előadni. A másik koncert nov.
24-én lesz, Hoór Tempis Erzsé-
bet operanékesnőé, akinek ta-
valyi szenzációs sikere még
élénk emlékezelben van. A két
concert iránt városszerte nagy
az érdeklődés.

Páricsy Pál nov. 13-án tartja
ez évi hangversenyét a Zenedében.
Műsorrán Mozart finomságokkal
telt A-dur hegedűversenyen kívül
a modern Sjögrell, Sanst-Saens
s kedvenc oroszai közül Sokolow,
Glazounow, Grodzky és Tscherep-
ninc szerepelnek. Jegyek Méliusz-
nál még kaphatók.

Vetőburgonyavásár és burgonyaukción.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Ka-
mara már eddig is számos gyakor-
latias nagy jelentőségű intézményt
létesített a kerületbeli gazdatársada-
lom javára. Most újból két olyan
intézményt létesít, amelyekért nem-
csak kerületének gazdatársadalmá-
ra, de az egész ország gazdái, sőt a
fogyasztó közönség is hálás lehet.

A magyar burgonyatermelés az
utóbbi időben színvonalában sokat
hanyallott. Az elfajzott burgonyák-
nak nemesített, beleségeknél job-
ban ellenálló és bővebben termő
burgonyákkal pótlása céljából a Ti-
szántúli Mezőgazdasági Kamara és
a Szabolcsmezei Gazdasági Egye-
sület együttesen ezúttal évente kora-
tavasszal március első napjaiban,
Nyíregyházán országos vetőburgo-
nyavásárokat fognak rendezni; a
vetőburgonyavásári egész szaksze-
rű kiállításá emelék azáltal, hogy
mindig bemutatják a burgonya he-
lyesebb termelésének módzatait,
azonkívül a burgonyabetegségeket és
azok leküzdésének módjait, végül a
burgonyatermelés kezelésénél leg-
célsezerűbben használható gépeket és
eszközöket. Egyidejűleg kitűnő szak-
emberek előadás sorozatokat is tar-
tanak.

A tavaszi vetőburgonyavásáron
kívül minden évben ősszel ugyan-
csak Nyíregyházán, a burgonyater-
kesítésére országos burgonya akciót
rendeznek a Mezőgazdasági Kamara
és a Szabolcsmezei Gazdasági
Egyesület. Ez intézmény exportelő-

Kosztüm és kabát

Velourok

minden divatszín árnyalatban
elismert nagy választékban

Eredeti francia

Estélyi ruhaselymek és csipkék

Köpeny és ruhaszővetek
feltűnő o i c s ó árban!

Frank Sándor

divatháza
Debreczen, Piac-utca 42. sz.
Telefon 12–56.

Értesitem a nagyérdemű közönséget

Csapó-utca 99. sz. alatt férfiszabó üzletet

nyitottam. Műhelyemben készítek mindennemű férfi
ruhákat legújabb divat szerint, olesó árak mellett.
Fordításokat, alakításokat elfogadok.

Szives pártogást kér

Lipták Mihály, uriszabó.

kat is követ és arra lesz hivatva, hogy a burgonyatermelő gazdákat és a hazai és külföldi burgonyakereskedelmet, de azonkívül a nagyfogyasztókat és intézményeket közvetlen kapcsolatba hozza egymással, arra lesz hivatva, hogy ezáltal a burgonyatermelők úgy ne járjanak, mint az elmúlt téli szezonban, mikor oly sok szabócsi gazda súlyos károkat szenvedett burgonyájának kedvezőtlen értékesítése miatt.

Országos jellegű lesz mindkét intézmény, a Mezőgazdasági Kamara a szomszédos kamarakerületek gazdáinak is készséggel javukra, rendelkezésükre engedi a kettő kitűnő alkalmat: a magyar burgonyatermelés minőségi és mennyiségi felfokozása és kedvező, biztos értékesítése szervezése lévén főcélja a Kamarának.

Minden érdeklődésre a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara (Debreczen, Piac-u. 9. I.) ad tájékoztatást. Válaszbélyeg csatolandó.

MENYASSZONY VÖLEGÉNY BABA KELENGYÉK

legelőnyösebben szerezhetők be **Kardos Lászlónál** DEBRECZENBEN, Kossuth-utca 9.

Szabott ár!
Szakszerű kiszolgálás.
Jó minőség!
Alapítási év 1831.

SPORT

Birkózás.

Vidéki városok közül Debreczen érte az a szerencse, hogy a legjobb magyar birkózókat, köztük dr. Varga Béla és Radványi Ödön amatőr világbajnokokat vendégül láthatja és gyönyörködhetik nagyszerű birkózásukban. 14 év múlt el legutóbbi itteni szereplésük óta, a mely idő alatt, külföldi szereplésük után sokszor csillogott örömben ezer és ezer debreceni sportférfi szeme, a szűk szavú, de annál többet mondó táviratukra: „Dr. Varga és Radványi jönnek”.

Dr. Magoss György, Debreczen sz. kir. város polgármestere fogatokat bocsájtott rendelkezésre.

Felhívás! Felhívom az összes egyesületek birkózóit, a DKASE választmányát, hogy a vendégek fogadtatására pontosan megjelenni sziveskedjenek. Elnökség.

NYILTTÉR.

Tisztelettel felkérem a nagyrabecsült vevőimet, hogy betegségem ideje alatt alatti műhelyemben elkészített munkáknak és azok elkészítése ellen bár milyen kifogásuk lenne, kérem minden olyan ruhadarabot megelőbb műhelyembe juttatni, hol szakszerűen és a legnagyobb figyelemmel lesz elkészítve díjtalanul. Folyó november hó 5-étől kezdve műhelyemben tartózkodom.

A n. érdemű közönség szives pártfogását kérve, vagyok kíváló tisztelettel

KLONDA, szücs,
Verbőczy-u. 2. Telefon 14-25.

E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Legjobb minőségű vásznak, sifonok, divatszínű basánok, női, férfi harisnyák, kesztyűk, rövidárúk, szabó kellékek nagy választékban: BAGI és PETRIK Szent-Anna-u. 5. sz. üzletében.

Állandóan, olcsó, szabott árak.

Kérjük kirakat árainkat figyelemmel kísélni.

Eladó szőlő.

Roppant olcsó vétel!
A Bodán, második dűlőben.
1085 négyszögöl termő szőlő

szép kis épülettel. Egy szoba, konyha, pince veranda, gyümölcsös. Rögtön átvehető. Társi Antal fele szőlő, bármelyik bodai csősz megmutatja.

8 millió koronáért megkapható!

A vétel a NAGY LAJOS Irodában köthető meg Veres-utca 9.

Tizedes megleglet

250 kg. körüli teherbírással, súlyokkal együtt megvételre kerések.

Betus, Zöldfa-utca 8.



Rögtön nézze meg a Csapó-utcai részben levő

Bercsényi-utca 38. számú eladó házat.

Vagyon megosztás miatt eladó. Rögtön beköltözhetőre kap 2 szobás utcai lakást. Az eladás nagyon sürgős.

Épen ezért potomárért megkaphatja. Rögtön nézze meg.

Alkudjon meg az ott lakó tulajdonosokkal.
A ház eladása felett a Nagy Lajos Ingatlanforgalmi Iroda rendelkezik Veres-utca 9.

Eladó

Nádudvar határában 36 katasztrális hold birtok.

Elsőrendű, mindent megtermő, agyagos fekete föld. 18 hold szántó, 10 hold kaszáló és 8 hold legelő. Tulajdonosa ez idő szerinti nagytiszteletű Ludmán Lajos református lelkész ur.

„Idős Molnár Gábor örökösai Sándorok tanyája”

néven ismerik ezt a birtokot a nádudvariak. Közvetlen tanyaszomszédok Kiss József földesi gazda és özvegy Bartha Lajosné kabai lakosnő birtoka. A birtokon még épület nincs. A vevő azonnal birtokába veheti.

Ára katasztrális holdanként 17 métermázsza buza!

Tehát ma körülbelül 50 millió kor.

A vétel a NAGY LAJOS Irodában köthető meg Veres-utca 9.

300 holdas birtok azonnal haszonbérbeadó őszi vetéssel. Értekezhetni Verbőczy-utca 4. ügy. édi iroda.



Vasutasok!

Elköltözés miatt végtelen olcsóért megkaphatják a Homokkert, Harsányi Gusztáv-utca 13. sz. kls családi házat. Lakó ninesen! Azonnal beköltözhető!

A vétel a Nagy Lajos Irodában köthető meg, Veres-utca 9. szám.

Gazdálkodóknak

alkalmas beköltözhető ház eladó. Timár-u. 11.

A GOMBOS ISTVÁN-féle 21 magyar holdas halápi birtok eladó.

A nagycserai vasuti állomáshoz néhány pernyire van ez a birtok, bárki megmondja ott, hogy melyik az, most Nagy Imre ur haszonbérli.

Ára magyarholdanként 18 métermázsza buza! vagyis ma körülbelül 32 millió korona!

Van rajta cseréppel fedett tanya-épület, két szoba, konyha, 12 darab jószágra istálló, sertésöl, kocsiszin, jó vizű kut és két hatalmas göré.

A birtok szántó.

A vétel a NAGY LAJOS Irodában köthető meg Veres-u. 9. sz.

A hirneves Péter Márton-féle bodai szőlő közbejött okok miatt potom árért eladó.

832 négyszögöl terület az első dűlőben. Egyik szomszédja Nagy Imre ur, hátulsó szomszédja Gacsó Mátyás ur szőlője. Bármelyik bodai csősz megmutatja az érdeklődőknek. Termő gyümölcsfák. Igen jó karban tartott pajta a szőlőben.

6-millió koronáért megkapható

A vétel a NAGY LAJOS Irodában köthető meg Veres-utca 9. szám.



Vasutasok! Postások! Házvevők!

Akik a Nagyalomás közelében óhajtanának házat venni, itt lenne most egy igen alkalmas kis

családi ház eladó.

Lakó nines.
Homokkert, Harsányi Gusztáv-u 13. sz. ház

Ára 16 millió korona.

Azokban most minden elfogadható árért megkapható! Két szobás lakás, mellékkeliségekkel. Villanyvilágítás. Az egész át lesz adva a vevőnek beköltözhetőre. Ezen ház felett is a Nagy Lajos Iroda rendelkezik (Veres-u. 9.) Ott köthető meg a vétel, ott teendő le a vételi foglaló.

Szombat és vasárnap este

ne sajnálja a fáradságot, mert megfogja érni, ha

jól lakik a hurka estén.

Házi aprólékkal. A szokott vendégein kívül mindenkit szívesen lát Csapó László, vendéglős. Szoboszlai-ut 3. szám.

Falk kefégyárral szemben. A megszokott borok. Kíváló cigányzene. Tiszta szállodai szobák. Olcsó, pontos kiszolgálás.

HÁZVEVŐK!

Rögtön beköltözhető szép két szobás utcai lakást kapnak mellékkeliségekkel, ha megveszik — a városból való elköltözés miatt most potomárért megkapható

Bercsényi-utca 38. sz. házat!

A vétel a Nagy Lajos Irodában köthető meg, Veres-utca 9. sz.



Mélyen leszállított árban cipők Kovács Vilmosnál

Iparkamara épület. Törvénytázzakkal szemben.

Női fűzős, magas, boksz és sevró 70,000 K-tól

Férfi fűzős, boksz és sevró 75,000 K-tól

Férfi sima, cugos, boksz és sevró 75,000 K-tól

Fü fűzős, boksz és sevró 35—39-ig 50,000 K-tól

Baba cipők 19 és 20-as 12,000 Kor.

Baba cipők 21 és 22-es 13,000 Kor.

Gyermek cipők 20-24-ig 25,000 Kor.

Gyermek cipők 25-28-ig 30,000 Kor.

Gyermek cipők 29-32-ig 35,000 Kor.

Gyermek cipők 33-35-ig 42,000 Kor.

Mérték után a legjobb anyagból a legizlésesebben és legolcsóbb árban.

Kályhák javításához

samottelapok, samottliszt, Timár-utca 11. Telefon 10-92.

kapható.



Átadó

szorényobb két szobás lakás a Lorántffy-utcában.

A Kossuth-utcai református templomhoz egy pernyi távolságra levő

2 szobás lakásomat átadom

Személyesen tárgyalhat egyedüli és kizárólagos megbízottammal, a Nagy Lajos Ingatlanforgalmi Irodával Veres-utca 9. szám d. e. 9—12, vagy d. u. 3—6 óra között.

A Nagy Lajos Iroda telefon értesítést senkinek sem ad.

Használjon csak

Meteor kávépótlékot.

Jobb és kiadósabb, mint bármely más gyártmány.

Kapható minden fűszerüzletben.

APRÓHIRDETÉSEK



Mi is tudjuk nem csak Ön, hogy legcélszerűbb hirdetni az EGYETÉRTÉS-ben, amelynek hirdetései feltétlenül eredményesek.
Kiadóhivatal
Kossuth-utca 2. szám
Telefon 4.

Levelezés

Házasság céljából

levelezne és megismerkedne 32 éves, református, állami, komolyabb úri ember egy szerényebb igényű, gyermek-szerető, háziasszonyként csinosabb, tisztességes leánnyal vagy fiatal özvegy asszonnyal, 18-30 évig. 2 szobás lakásom van. Irhatnak tisztviselő és kispap leányai, esetleg varróleányok, vagy a szülők is. Nagy igényű hölgy is irhat, de vagyona legyen. Leveleket a következő címre kérek. Domokos Antal Szeged, Rómakört 32. 12

Intelligens

fiatal ember nősülés céljából megismerkedni óhajtott olyan fiatal özvegyvel vagy leánnyal, aki álláshoz jutott. Levelet „Szép jövő” jellegére a kiadóba kér. 16

27 éves

református, önálló női szabó ismeretség hiányában ezuton keresi vállalkáltságot nélküli jó családból való fiatal leánynak, lehet árva, vagy fiatal özvegy, ismerettségét, aki hozománnyal vagy ingatlannal rendelkezik, két kölcsönös megtetszés esetén feleségül vennék. Mint-hogy üzletemet szeretném nagyobbitani, csak komoly és részletes ajánlatokat kérek, fényképpel „Őszi rózsák” jelleg alatt a kiadóba. 37

Két

fiatal barátnő két jó barát ismerettségét keresi. „Csak párosan” jellegére a kiadóba. 41

Ajánlat

Eleserélem

egy szoba, konyha, speiz, fűszerműhelyből álló lakásomat. Egymalom-utca 6. Keresztépület. 44

Kocát miskáról Berényi állatorvos Vásárosnamény. 7

Kitűnő

minőségű téglák és cserép kapható a Szikszay-féle téglagyárban és Betus Józsefnél Zöldfa-utca 8. 8

Lorántffy-utcai

egyszerűbb 2 szobás lakásomat átadom, ha a butoraimat megveszi! Bővebbet Nagy Lajos irodában Veres-utca 9. 10

Írógépek, varrógépek, grammafonok, kerékpárok legalaposabb és legolcsóbb javító műhelye
Debreczen, Magos-u. 25. és Ótmalom-u. 1.
Szabó és Schvarcz
műszerészek.

2 szobából

álló irodahelyiség külföldi bejárattal azonnal kiadó. Reflektánsok pontos címeket „Iroda” jellegére kiadóba. 42

Ócska vasat

rezet, mindennemű fémet legmagasabb ártól veszek. Kovásoknak használható becserelek. Nagyobb tételeit elszállítok
STEINER,
Kövös-utca 110. sz.
Telefon 6-86.

Szőlősgazdák

figyelmét felhívom, hogy permetezőiket most, a téli idény beálltával hozassák rendbe, mivel most olcsóbbba kerül, mint tavasszal. Máthé János bádigos és szerelőmester. Csapó-u. 24.

Steiner József

ügynökségi iroda
Piac-utca 19. II. em.
Házasságközvetítés díszkréció. Legelőkelőbb körökbe bevezetve. Sok sikeres házasságot közvetítettem. Ezenkívül foglalkozom üzletek és butorozott lakások eladásával és vételével. Továbbá élet-, tűz-, betöréssel lopás elleni biztosításokkal, legelső hazai intézetek számára.
Telefon 624.

Gazdálkodók!

Pénzes cipő- és csizmaüzeme Rákóczi- és Leány-utca sarok. 55

Kereslet

Vidéken

50 éve fennálló, jömenetlű fűszer- (trafik-) üzletet s korlátlan ital-kimérésemet, kényelmes lakással, eleserélném helybeli lakásért, esetleg ráfizetéssel, vagy eladnám. Kohn, Szalkai-utca 6. 45

Kifutó

fiu vagy leány felvétetik Tolnai Dániel cipőáruházban. 46

Elsőrendű

derékvarrónó magas fizetéssel felvétetik Vargyas Gusztávné divattermében. Varga-utca 1. 39

Uj hort

veszek Hatvan-utca 2. számú vendéglőben, ugyanott boroshordó és káposztáshordó olcsón eladó. 1

Házvezetőnő

középkorú, intelligens nő ajánlkozik idősebb urhoz vagy urnőhöz. Cím a kiadóban. 13

Keresek

olyan urat vagy hölgyet, ki hetenként 3 órátna holland nyelvből, idő nem határoz. Megkereséseket Holland címen kérek árajánlatokkal a kiadóhivatalba beadni. 14

Tőkekerős

társat rőfös szakmából keresek. Üzlethelyiséggel és áruval rendelkezem. 20

Cipész

és tex segédek állandó munkára felvétetnek Weinberger cipőgyárban, Piac-u. 19. 24

Két szoba

fürdőszoba, előszobából álló Piac-utcai lakásomat sürgősen elcserelelném a belvárosban 3-4 szoba, mellékhelyiségekkel állóval. Cím a kiadóban. 25

Pénztárnoknő

gyakorlattal bíró felvétetik Félégyházi János cégnél. Írásbeli ajánlatok személyesen adandók át. 28

Gyakorlott

pénztárnoknő azonnal felvétetik Lantos csipke áruházába. Kossuth-u. 4. szám. 34

Társat

keresek borszakmához 2-3 millióval. Strelinger, Csillag-u. 23. 23

Debreczenben

legjobb helyen fekvő modern hatszobás lakásomat elcserelelném budapesti négyszobás lakással. Ajánlatok kiadóhivatalba „Lakásesere” alatt. 33

Könnyű

homoki kocsi, lovat veszek, esetleg bérelek. Január hó 1-re. Ugyanakkor lakásomhoz közel istállót is keresek. Dr. Tamassy. Szent-Anna-utca 4. 36

Lakatostanulónak

Jóvaló fiu felvétetik Kandia-utca 15. szám. 3

Kifutó fiu

és kézi varróleány felvétetik Schön Sándornál, Piac-utca 14. szám Csapó-u. sarok. 50

Irodába

irodistafelvetetik Nyugdíjas előnyben. Pataky Csapó-utca 19. 47

Magyarszabó

nagymunkás felvétetik Klein Lajos, Degenfeldtér 8. 48

Eladás

Böszörményi-ut 22.

vagy 24. számú szőlőmet eladom. Értekezni Kémeryvel, Városi téglagyárban. Telkemre építési jogot adok megállapodás szerinti időre díjmentes lakhatással. 5

Óndódon

37 kat. hold I. osztályú föld egy tagban vagy kiskis parcellában eladó. Értekezés Simonyi-ut 17 délután 3-5 óráig. 15

Legujabb kivitelű

uj, uri teleházszoba olcsón eladó. Asztalosnál, Hatvan-u. 31. 30

Mindenféle butorok

divány, hencsar, összecusukható ágy, Thonet-székek eladók. Hatvan-utca 34. 31

Kitűnő

fűszer- és élelmiszer-üzlet teljes felszereléssel, egy szoba, konyha lakással, más vállalat miatt olcsón eladó. Rögtön elfoglalható. Cím a kiadóba. 32

Prémes

bekecs és fekete hosszú női kabát eladó. Nyomató-u. 3. 43

Gordonka

feles és háromgyeddes hegedű eladó. Szent-Anna-utca 29, keresztépület. 54

Beköltözhető

ujjonnan épült villa Sestakertben, Andrassy-ut 29., mely áll 3 szoba, üveges veranda, előszoba, konyha, éleškamra, pince és mellékhelyiségekkel, eladó, esetleg belvárosi házzal, vagy Pestkörnyéki villával elcserelelhető. Értekezni a helyszínen. 18

Eladó ingatlanok
házak beköltözéssel, a város minden részén. Kisebb-nagyobb tanyás birtokok a városhoz közel, villák, szőlők. Máté iroda, Széchenyi-u. 55. 48

Meldinger

kályha, fehér zománczott, 180 magas, mosdó márvánnyal, két ágy drót matraccal, deszkák 3 öles, gerendák 4 öles, törek, szalma eladó. Péterfia-u. 8. 19

Eladó

2 használt hátulsó szekrének. Honvéd-u. 7. 38

Családi ház

Fűvészkert-u. 8. kedvező fizetési feltételek mellett eladó. 52

Eladó

modern családi ház beköltözhető 4 szobás lakással. Rákóczi-u. 38. 51

Hivatkozunk az Egyetértés hirdetéseire!

Pénzüntézetek, vállalatok, kereskedők figyelmébe
ajánljuk, hogy a jövő évre szükséges üzleti könyveket, hogy idejében elkészülhessenek, már most **rendeljék meg** a POSNER műintézet r.-t. helybeli képviselőjénél, a „MELIUSZ” könyvkereskedésben. Telefon 270.

Mit ad el? És mit keres?

Ha van valami eladni való tárgya (fehérnemű, ruhanemű, háztartási cikkek, arany- és ezüstneműek, régiségek stb.) hozza be vagy jelentse be bizományi eladásra az

Ingóságközvetítő és áruforgalmi irodába (Arany János-u. 14. sz., az udvarban.)

Mindent úgy sem tud ujjonnan beszerezni, ha tehát valamilyen szüksége van, mindenekelőtt forduljon

az ingóságközvetítő irodához,

és így leghamarabb és legjutányosabban hozzájuthat mindenhez.

KERESÜNK eladásra: zongorát, pianót, ágygarnitúrákat szőnyeget, parádés lószerszámokat, régi edényeket, télikabátokat, mindenféle háztartási cikket.

MEGVÉTELRE ajánlunk: ruhaneműeket, művészi képeket, sokszorosító gépet, dísznőbőr utazóbőröndöt, butorokat stb.

Az eladásra szánt tárgyak felvétele és állandó eladás: délelőtt 9-1-ig és délután 3-5-ig.

Jól jegyezze meg mindenki:

ha bármit eladni vagy venni akar, mindenekelőtt jöjjön el az Ingóságközvetítő irodába: ARANY JÁNOS-UTCA 14. SZÁM, az udvarban. Telefon: 235.

Ha szövetet akar vásárolni legolcsóbb árban keresse fel SILBERSTEIN és ADLER posztókereskedését Kossuth-utca 2. szám. Városház épület. Kirakat hiányában tessék az üzletbe fáradni.

Keztyük
Schön Sándornál
Piacz-utca 14. szám.

glacé, svéd, nappa és szarvasbőr, valamint szövött keztyük a legujabb divat szerint óriási választékban
keztyű, kötszer és orvosi műszertár
Telefon 11-55.